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必刷05  综合计算题
【知识补给】
计算题解题技巧
解答计算题的一般步骤：
（1）细心读题审题；（2）寻找解题根据；（3）解答和检验。
解计算题的一般要求：
（1）要明确已知条件和相对隐含条件，确定主要解题步骤。
（2）分析判断，找到解题的理论依据。
（3）分清各个物理过程、状态及其相互联系。
（4）计算过程应正确、规范。要正确写出有关的公式，正确代入公式中物理量的数字和单位。能画图的可以作图辅佐解题。
解计算题应注意：
单位的统一性；物理量的同体性、同时性；解题的规范性。
【经典必练】
一、速度计算题
1．宜宾中坝大桥全长约965 m，双向6车道，在桥头有一交通标志牌，如图所示。
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（1）八中组织学生春游，长约385米的队伍完全通过中坝大桥用了近15 min，学生队伍过桥行走的速度是多少?
（2）在遵守交通规则的前提下，一辆小车通过大桥至少需要多长时间?
2．从贵港到南宁的D8271次列车的时刻表如表所示，贵港到南宁线路长151 km，若按动车设计速度200 km/h计算，求：
	车次
	发站
	到站
	开车时间
	到达时间
	里程

	D8271
	贵港
	桂平
	9:05
	9:30
	58 km

	
	
	平南南
	9:05
	9:47
	93 km

	
	
	梧州南
	9:05
	10:28
	177 km

	D8272
	贵港
	南宁
	20:49
	21:59
	151 km


（1）从贵港到南宁要用多长时间？
（2）若动车按贵港站列车时刻表准点运行，动车从贵港到桂平的实际速度是多少？
二、声速相关计算题
3．火车在进入隧道前必须鸣笛。若火车速度为80 km/h，声音在空气中的速度是340 m/s，司机在鸣笛后2 s时听到自隧道口处的山崖反射的回声，则鸣笛时火车到隧道口的距离是多少？
4．声呐是利用水中声波对水下目标进行探测定位和通信的电子设备，是水声学中应用广泛的一种重要装置，声呐发出的声波碰到的目标如果是静止的，回声音调不变；如果回声音调变高，说明目标向声呐靠近；如果回声音调变低，说明目标正远离声呐。
（1）如果停在海水中的潜艇A在发出声波信号10 s后接收到经潜艇B反射回来的信号，且信号频率不变；求A和B的距离是多少？（声波在海水中的传播速度为1 500 m/s）
（2）停在海水中的潜艇A继续监视潜艇B，突然接收到B反射回来的声波频率变低，且测出B的速度是20 m/s，方向始终在A、B连线上，经1 min后B与A的距离是多少？
三、质量与密度相关计算题
5．口子酒以其“无色透明，芳香浓郁，入口柔绵，清澈甘爽，余香甘甜”的独特风格，被誉为酒中珍品，文人以“隔壁千家醉，开坛十里香”来赞美口子酒。有一种46°五年口子窖，它的包装盒上标明容量为400 mL（ρ酒=0.9×103 kg/m3，ρ水=1.0×103 kg/m3），则它所装酒的质量为多少?如果用此瓶装满水，则总质量比装满酒时多多少?
6．一个空瓶的质量为200克，装满水后总质量为700克。今先向瓶内装一些金属颗粒，使瓶和金属颗粒的总质量为1千克，然后再向瓶内装满水，称得此时的总质量为1410克，问：
（1）金属颗粒质量为多少？
（2）金属颗粒体积多大？
（3）瓶内装的可能是什么金属？（请计算金属颗粒的密度）
7．为了判断一个铁球是不是空心的，小明同学用天平、量筒和水测得如下数据：
	铁球的质量
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	量筒内水的体积
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	量筒内水和铁球的总体
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（1）通过计算判断该铁球是空心的还是实心的。
（2）若铁球是空心的，则空心部分的体积是多大？
（3）若将铁球的空心部分注满水，则整个铁球总质量是多大？
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四、光相关计算题
8．用激光器向月球发射激光信号，2.7 s后接收到从月球返回的信号（光速c＝3×108m/s）问：
（1）月球距离地球多远？
（2）如果一辆赛车以500km/h的速度不停地跑，它要经过多长时间才能跑完这段路程？
9．一个人站在河边，能看见河对岸一棵树在水中的像，当人从河岸后退
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米时恰好就不能看到整个树的像了。已知人身高
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米，河岸高出水面
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米，求树高多少米？
【参考答案】
1．【答案】（1）1.5 m/s  （2）57.9 s
【解析】（1）整列队伍全部过桥所通过的路程：
s=L桥+L队伍=965m+385m=1350m，
所用时间为：t=15 min=900 s，
队伍行进的速度为：v=
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=1.5m/s；
（2）由图可知汽车行驶的最大速度为60 km/h
小车通过大桥至少需要时间：
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2．（1）0.755 h  （2）139.2 km/h
【解析】（1）由v=
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得：动车从贵港到南宁所用的时间t=
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（2）动车从贵港到桂平的时间
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动车从贵港到桂平的实际速度
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3．【答案】362.2 m
【解析】火车的速度v2=80 km/h= m/s，
由公式v=得火车鸣笛后2 s时间内声音传播的路程为：
s1=v1t=340 m/s×2 s=680 m； 
2 s内火车前进的距离为：
s2=v2t= m； m/s×2 s=
根据关系式：2s=s1+s2； 
火车鸣笛时距隧道口距离为：
s=
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4．【答案】（1）A和B的距离是7 500 m  （2）经1 min后B与A的距离是8 700 m。
【解析】（1）超声波从潜艇A传到潜艇B的时间：
t=×10 s=5 s， 
潜艇B与潜艇A的距离：
s1=vt=1 500 m/s×5 s=7 500 m；
（2）1分钟=60 s，
1分钟后，潜艇B行驶的路程sB=vBt=20 m/s×60 s=1 200 m， 
因为声波频率变低，所以潜艇B是远离声呐，
现在两艘潜艇之间的距离s2=s1+sB=7 500 m+1 200 m=8 700 m。
5．0.36 kg  0.04 kg
【解析】（1）酒的质量m酒=ρ酒V=0.9×103 kg/m3×400×10−6 m3=0.36 kg，
（2）酒瓶装满水时，水的质量m水=ρ水V=1.0×103 kg/m3×400×10−6 m3=0.4 kg，
总质量差为Δm=m水−m酒=0.4 kg−0.36 kg=0.04 kg。
6．（【答案】（1）800 g  （2）90 cm3  （3）铜
【解析】（1）瓶中装满水后水的质量：
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金属颗粒质量为：
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（2）装入金属再装入水后水的质量：
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金属的体积：
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（3）金属的密度：
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经查密度表可知是铜金属。
7．【答案】（1）空心  （2）50cm3  （3）840g
【解析】（1）假设该铁球是实心的，由
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而由表中数据可知
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，所以该铁球是空心的。
（2）由题意可知，空心部分体积为
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（3）由
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得，水的质量为
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整个铁球的总质量为
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8．4.05×108m  （2）810h
【解析】（1）用激光器向月球发射激光信号，2.7秒后接收到从月球返回的信号，所以激光从地球到月球的时间为1.35s，
月球与地球间距离
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（2）赛车所需的时间：
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9．8 m
【解析】根据题意画出图形如下：
[image: image41.png]



直角△COB′、△OGH和△GFF′相似，则每个三角形的直角边之比为一定值，
所以：
[image: image42.wmf] 
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又GF′=6m，FF′=1.5m，GH=1m，
所以：
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则CO=40m–4m=36m
所以
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河岸高1m，即CA′=1m，所以树高：AB=A′B′=CB′–CA′=9m–1m=8m。
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